

Секция «География»

Трудовая миграция в нефтегазовом районе (на примере Ямalo-Ненецкого автономного округа)

Гаспарян Анжела Арменовна

Студент

Северо-Кавказский федеральный университет, институт естественный наук,

Ставрополь, Россия

E-mail: alenka_solnce91@mail.ru

Миграция населения была и остается одним из важных источников формирования населения и трудовых ресурсов нефте- и газодобывающих регионов страны. Ямalo-Ненецкий автономный округ – донор, богатый на рабочие места и высокие зарплаты, манит в свои города многотысячные массы рабочих из ближнего зарубежья и депрессивных регионов России [1].

Проведенный нами социологический опрос среди трудовых мигрантов нефтегазовой отрасли ЯНАО, на примере посёлка Ханымей, показал, что из 100 опрошенных респондентов, почти половина (49%) являются жителями различных регионов Российской Федерации. Это мужчины, имеющие среднее специальное образование (84%), среднее (14%) и высшее образование 2 %. Главными мотивами приезда работников в суровые климатические условия - высокий заработок, личные и семейные обстоятельства, при этом 88% из них состоят в браке, а 86% имеют детей. Из числа опрошенных, 43% в прошлом не работали в нефтегазовой отрасли, а были строителями, водителями, ремонтниками транспорта. Оставшиеся 57% респондентов и раньше являлись работниками нефтегазовой сферы. И в связи с победой в тендере, были набраны в группу вахтовиков, отправившихся в посёлок, для освоения новых месторождений и развития старых. В основном это жители Башкирии и Татарстана. Все они приезжают в посёлок на поезде, потому что это наиболее удобный и дешёвый вид транспорта. Все работающие на нефтегазовых предприятиях имеют временную регистрацию и разрешение на работу. Проблем при их получении у вахтовиков не возникает, так как работодатель занимается оформлением всех документов. Те, кто находят работу через родственников, друзей или самостоятельно сталкиваются с некоторыми проблемами: большие очереди, долгое оформление документов.

Рабочий день вахтовика и обычного работника-нефтяника сильно отличается. Вахтовики работают от 10 до 12 часов в сутки, без выходных. При этом работодатель обеспечивает им все условия для благоприятного проживания и работы: жилье, питание, страховку, рабочие инструменты, служебную одежду, медицинское обслуживание. Заработка более 20 тысяч рублей в месяц. У обычного работника-нефтяника рабочий день длится от 8 до 10 часов в сутки. При этом работодатель обеспечивает лишь рабочими инструментами, служебной одеждой. Проживание и питание они обеспечивают себе самостоятельно.

Более половины респондентов (51%) приехали в посёлок из бывших стран СНГ: Белоруссии (38%) и Украины(13%). Все они прилетели в посёлок на самолёте, так как на поезде это заняло бы намного больше времени. Все расходы вахтовиков на себя берет работодатель, в том числе, оформление временной регистрации и разрешения на работу. Большинство опрошенных состоят в зарегистрированном браке 65%, из них 73%

Конференция «Ломоносов 2013»

имеют детей. Большинство имеют среднее специальное образование(51%), также высок показатель и респондентов с высшим образованием (31%).

До тех пор, пока в Ямало-Ненецком автономном округе будет развиваться нефтегазовая промышленность, регион будет являться «магнитом» для трудовых мигрантов, как российских так и зарубежных.

Литература

1. [http://xn–80aealotwbjpid2k.xn–80aze9d.xn–p1ai/region/population/](http://xn--80aealotwbjpid2k.xn--80aze9d.xn-p1ai/region/population/)

Слова благодарности

Спасибо большое организаторам данного конкурса, за предоставленную возможность студентам и аспирантам проявить себя и поделиться с другими своими наработками и исследованиями. А также познакомиться с новыми интересными и умыми людьми.